



向海!向海!

——写在2025海洋合作发展论坛开幕之际

(上接封面版)2025海洋合作发展论坛,更是一场跨越时空的对话。作为国家批准山东保留举办的3个省部级论坛之一,它融合了原东亚海洋合作平台青岛论坛的底蕴与东北亚地区地方政府联合会的合作基因,以“从蔚蓝到未来——发展可持续海洋经济,共建美丽丰盈的海洋”为主题。这是中国坚定践行海洋命运共同体理念,与国际社会携手共同繁荣海洋经济、推动海洋创新、保护海洋环境的重要载体和生动实践。

海洋具有流动性和不可分割性,推动海洋领域国际合作是大势所趋。这里不仅是政策对话的高地、科技碰撞的前沿,更是文明互鉴的舞台、未来愿景的工坊——人类将以科学为舟、以合作为帆,携手共谋海洋合作发展、应对海洋环境问题的全球性挑战,书写人与自然和谐共生的新范式。

西海岸的蔚蓝之约,不仅是地理的相遇,更是文明的共鸣、未来的共筑。论坛启幕,我们听见的不仅是波涛的澎湃,更是人类命运共同体在海洋维度深沉而坚定的回响。

中国“窗口”

有海洋的地方,就有生机。

2019年,习近平总书记在青岛提出构建海洋命运共同体重要理念,为全球海洋治理指明了方向,为建设和呵护美丽繁荣的海洋家园提供了中国方案。

西海岸新区,一直是中国推动国际海洋合作的重要参与者和见证者,肩负“以海洋经济发展为主题,打造海洋强国战略支点”的时代使命。国合中心正是这一使命的鲜活注脚。

“请进来”,这里是中国与世界相拥的“蓝色会客厅”。首届联合国“海洋十年”海洋城市大会成功召开,凝聚共识的《青岛宣言》如澎湃海潮激荡四方,《“海滨之城”平台年度进展报告》则似一幅精细的工笔画,勾勒出海洋城市互利共赢的新路径。

更有一系列高端国际活动在此交汇绽放:中国-国际海底管理局联合培训和研究中心“区域环境管理计划”培训班的智慧火花,首期“海洋十年”问海沙龙的思想激荡……国合中心正以高质量公共产品与能力建设实践,成为辐射全球的海洋合作“强磁场”。

国合中心亦不曾停下“走出去”的脚步。赴法国参加第三届联合国海洋大会,不仅是发声,更是引领;联合国“海滨之城”平台全球秘书处的落户,无疑是对国合中心影响力的最有力认可。而全球海洋综合治理工具包——滨海城市可持续发展的海洋方案工具包(COAST)的发布,更似一柄开启滨海城市可持续发展的“金钥匙”。

步履不停,国合中心持续拓展合作疆域:从印尼经济峰会到大阪世博会,从海洋碳中和论坛到国际专场推介……国合中心以自信从容的姿态,将中国方案、新区实践娓娓道来,在全球海洋治理的宏大叙事中刻下鲜明的“中国印记”。

平台支撑,世界进入中国,中国走向世界。本届论坛紧跟全球海洋热点,主题基调更鲜明、领域方向更前沿、嘉宾邀请更精准、精心策划形成“1+1+4+5”活动体系,即:开幕式暨主论坛、海洋城市市长对话会、四个平行论坛、五项特色活动。不仅回应时代之问,更牵引国际共识,推动建设开放、包容、繁荣、可持续的蓝色家园。

此刻,西海岸再度汇聚国内外政企业嘉宾、专家学者与行业精英,共谱论坛新章,见证中国与全球海洋合作迈向更深远的未来。

碰撞“前沿”

从“鱼盐之利、舟楫之便”,到“耕海牧渔、向海问药”,千年潮涌,人类逐海而兴。步入被称为“海洋世纪”的21世纪,利用海洋的广度与深度空前拓展,保护海洋、与之和谐共生的愿望也愈发炽热。利用与保护,两大使命交织激荡,谱写出这个时代最深刻的海洋叙事。

开放是海洋的天然属性,港口则是这一属性的天然载体。西海岸坐拥山东港口青岛港前湾港区、董家口港区“双港口口岸”,“向海开放”的底蕴堪称世界一流。当全球航运正驶向智能化、数字化与绿色化的新蓝海,这既是时代之大势,更是西海岸不容错过的时代机遇。

如何让港口超越传统的货物流转,蜕变为现代海洋产业的“摇篮”?本届论坛平行论坛二:“绿色智慧——共筑全球航运可持续发展新生态”,将汇聚全球海事论坛、必维船级社、马士基、香港航商总会等150余位国内外行业权威嘉宾,聚焦绿色航运等前沿议题,为西海岸加快建设世界一流海洋港口注入前瞻思维与智慧动力。

从万顷碧波中寻求生命健康的密钥,被视为新世纪人类最令人瞩目的希望之一。全球首个免疫抗肿瘤海洋药物BG136在西海岸完成中试,进入临床二期阶段,这是国际上首次将来自海藻的糖类药物应用于肿瘤的免疫治疗。然而,海洋药物研发道阻且长,更需要产学研用紧密协同、共破坚冰。

如何加快海洋药物产出进程?平行论坛三:“向海问药——生物医药创新的蓝色机遇”,邀请到中国医药创新促进会执行会长宋瑞霖、中国工程院院士薛长湖等权威专家,发布一系列重磅报告,推动生物医药企业共创蓝色机遇。华熙生物、

修正药业等龙头企业将与院校、企业深度对话,共筑以市场为导向、产学研融合的创新体系。

以海为媒,合作为桥,发展如澜。本届论坛,“前沿”议题覆盖蓝色经济关键维度,在激荡智慧、共享实践中,推动形成变革性的海洋解决方案,促进海洋产业和海洋本身的可持续发展。

携手“向海”

在全球化浪潮遭遇前所未有挑战的当下,更需要有担当的城市挺身而出,擎起开放与合作的大旗。一座以开放立身的城市,也需要在持续推进高水平对外开放中,不断丰富自我、壮大自身。2025海洋合作发展论坛无疑成为撬动资源的重要支点。

这场国际性的海洋盛会,不仅汇聚全球海洋领域顶尖专家,共商合作、共谋发展,更将搭建国家间、城市间的合作纽带,真正践行“同一个地球、同一片海洋”的宏大愿景。

首届海洋合作发展论坛就致力于此:发布《2024中国海洋发展指数报告》《2024海洋合作发展论坛青岛倡议》,共建繁荣之海、创新之海、美丽之海、通达之海;总投资656亿元的30个重点海洋项目签约,以海洋新质生产力赋能“蓝色增长极”。

在此基础上,2025海洋合作发展论坛将务实推动以“合作”促“发展”为目标,多措并举促进各方携手向海、向新、向未来——

发布《2025中国海洋发展指数》《2024年粤港澳大湾区海洋生态状况报告》《海洋青年人才青岛倡议书》,集中展示海洋发展成果,凝聚全球治理共识;

聚焦人工智能、港口航运、生物医药等重点领域设立平行论坛,策划组织国际海洋产业经贸合作等多场专题对接会,链接全球优质资源,拓展蓝色经济新边界;

配套举办东亚海洋博览会、亚太机器人世界杯大赛青岛国际邀请赛等五项活动。其中,东亚海洋博览会总展览面积5万平方米,汇集450余家企业机构参展;

……

百川向海,携手逐梦。国际性的海洋盛会,往往以其强大的品牌效应、资源聚集力和合作示范性,不断拓宽海洋国际合作的能级与空间,在未知中播种可能,在联系中孕育机遇。本届论坛将举办海洋城市市长对话会,来自全球的市长与嘉宾将聚焦“海洋让城市更美好”主题,分享治理智慧与创新策略,推动海洋城市可持续发展。

办好一次会,搞活一座城。作为东道主,我们将紧紧抓住论坛机遇,广聚“向海图强”的合力,谱写“百川共赢”的华章。

